



湖岭镇呈店村侨胞之家



塘下镇侨胞之家



侨贸小镇侨胞之家



瑞安市侨胞之家海外视频连线会

窗口 作为 侨有担当

市侨联致力打造 侨胞之家 新格局

记者 项依晴

近日,位于瑞安侨联大厦一楼的 侨胞之家 正式揭牌投用。市侨联第一时间视频连线了意大利、西班牙、荷兰、法国、罗马尼亚、波兰等国的瑞籍海外侨领,给海外侨胞送去问候和关爱。

近年来,市侨联依托全市 横向到边、纵向到底 的基层侨联组织网络,在全市启动 侨胞之家 建设。目前,已初步形成 1+X 侨胞之家 新格局,铸就 重要窗口 的 侨务视窗。

从 功能定位 到 融合促进 发挥 侨胞之家 新型平台作用

侨胞之家 是侨联组织联系服务广大侨界群众的重要阵地和依托,根据《中国侨联基层侨联组织工作条例(试行)》和《关于新时代加强基层侨联建设的指导意见》要求,市侨联打通联系侨胞侨眷的 最后一公里 ,在全市范围打造 1+X 格局。1 是指市级 侨胞之家 ,致力建设为侨服务平台、对外宣传窗口和联络联谊阵地,发挥统领协调作用。X 是指基层侨联和特色侨联组织 侨胞之家 ,明确功能定位,发挥特色融合作用。如塘下镇 侨胞之家 打造中西文化交流平台,发挥新一代侨胞示范带动作用;全国文明村湖岭镇呈店村的 侨胞之家 ,依托侨资源优势建设文化传播基地,传承中华文化;侨贸打

镇 侨胞之家 打造招商引资、招才引智平台,为侨胞往返提供贴心服务和休憩交流驿站。

2020 年新冠肺炎疫情爆发以来,我市各级侨联组织和 侨胞之家 勇于担当,成为抗击疫情的重要据点。他们发动 22 个国家近 3 万名侨胞助力抗疫,24 小时在线协助侨胞全球采购防疫物资,累计捐赠到位口罩 237 万个,防护服 3.4 万件,体温枪(体温计) 5255 支,检查手套 24.6 万双,累计捐赠价值超 1000 万元。全市各级 侨胞之家 构建 侨联干部+乡镇村(社区)+基层网格员+归侨侨眷 的网格化动员体系,及时掌控本区域海外侨胞出行动态,掌握疫情防控战的主动权,为全面战胜疫情防控战贡献侨力量。

从 简单相加 到 综合提升 打造 侨胞之家 多重服务格局

侨胞之家 的服务功能,立足在本地,视野在全球。瑞安市 侨胞之家 设在侨联大厦一楼,建筑面积 500 多平方米,内设服务大厅、洽谈室、多媒体室、书画室等。侨胞之家 融合传统的面对面交流模式和特色的网络视频对接,打造华侨服务中心和留学生服务中心,一家多用,一家活用,综合提升为侨服务能力。

为保障侨胞生命健康安全, 侨胞之家 服务大厅临时设置对外窗口,为 10 批次 1600 多名急需回国的瑞籍华侨、留学生登记接种新型冠状病毒疫苗,为切实加强与海外侨团侨胞联络联谊, 侨胞之家 开通视频连线,交流疫情防控知识,指导华侨海外抗疫,参与波中侨商联合会成立仪式网上庆典;以 瑞安侨童先锋 瑞安青年海外宣讲团 海外华裔青少年寻根之旅夏令营 等窗口,打造建设集纳瑞安海外传播各大元素的 瑞安海外传播综合馆 ,讲好家的故事,传



侨的声音。目前,侨联大厦一至三层已建成侨联办公区、华侨历史博物馆、侨胞之家,形成了一个侨文化链和侨中心区,成为瑞安侨界群众的情感地标和精神家园。

从 老侨传统 到 新侨活力 提升 侨胞之家 助力发展效应

以 侨 之名,行 家 之实。 侨胞之家 服务 瑞商回归 瑞才回归 等 一号 工程,坚持国内外、老侨新侨并重,吸引海外侨商、留学人才返乡创新创业。

呈店村 侨胞之家 每年举办寻根之旅活动,组织侨新生代华裔青少年学习中华传统文化、参观侨史、听听老侨领讲老侨故事。塘下镇 侨胞之家 在家长陈崇文的号召下,120 余名侨胞积极响应镇政府发布的

塘河万米滨水道众筹植树 倡议,短短几天就认捐 华侨爱国林 资金 58 万元,为塘下经济社会发展贡献力量。侨贸小镇 侨胞之家 创新 侨商在线 服务平台,通过举办 疫情之下侨贸小镇发展的机遇与挑战 等主题云论坛,促进侨商回乡投资,牵线希腊华侨徐丽在侨贸小镇创建全球鞋供应链平台,全年贸易额达 5000 万美元,助力瑞安侨贸小镇成功命名为全省唯一 侨 主题特色小镇。

侨贸小镇被授予 浙江省侨联侨界创新创业基地 侨贸园 称号。市侨联有关人员表示,建好 侨胞之家 是一个不断探索、不断创新、不断丰富、不断完善的过程。瑞安侨联人将怀着一颗爱家之心,一腔爱侨之情,将 侨胞之家 打造成归侨侨眷和海外侨胞及留学人员可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家。

安全视界

精准治理、智慧应急、惠民便企……

六个热词看 2020 年应急管理亮点

记者 陈丹丹

2020 年是极不平凡的一年,也是应急管理部门奋力进取、应急管理工作成效显著的一年。作为参与这次历史大考的一分子,这一年,市应急管理局在市委市政府的高度重视和坚强领导下,在上级应急管理部门的大力指导下,坚守初心、勇担使命、履职尽责,全市安全生产形势持续好转,安全防范能力显著增强,防灾减灾救灾能力全面提升。

近日,记者梳理了我市 2020 年度的六个热词。循着这一个个精彩亮点,2020 年我市应急管理工作成果跃然眼前。

热词一:精准治理

标本兼治、精准治理,一个个应急管理的痛点被消除,重点整治,长效监管,牢牢守住安全生产基本盘。2020 年,市应急管理局牵头推进第二轮安全生产综合治理三年行动、安全生产 5+5 整治、全领域安全生产百日攻坚等三大综合治理工作,组织开展小微企业整治、危化品生命周期安全专项整治等专项攻坚工作,切实消除各类事故隐患。

一头串起社会 安全指数,一头串起千家万户 幸福指数,精准治理,让安全基础更加夯实。2020 年,全市生产安全事故起数和死亡人数同比下降 28% 和 24%,没有发生较大以上生产安全事故。

热词二:防灾减灾

应急工作首要关键是响应能力。雨情汛情、火灾抢险,深夜凌晨,随时调度、滚动会商,危急时刻,瑞安应急人有险必出、有难必救。

为进一步提升灾害风险综合防范能力,2020 年,我市建立 县领导包乡、乡领导包村、村干部包户 工作机制,完成防汛防台 50 条措施年内提升任务,落实应急三大件 村居全覆盖,夯实防汛抗台工作基础,组织开展森林扑火综合应急演练,以练为战,扎实提高队伍救援水平,同时紧盯重点节点、重点区域、重点人员,强力打击森林违法用火行为,严守森林安全防线。

避灾安置场所作为安置、庇护受灾群众的特殊公共空间,如何确保其能住下、想住下,住得安心舒心,长效化管理是关键。为此,我们在规范化提升避灾安置场所 48 家的基础上,率先推行避灾安置场所物业服务管理模式,实现了避灾安置场所 物资齐、台账清、维护勤、场地净 的长效管理目标。

热词三:智慧应急

信息化赋能,让智慧应急照进现实。2020 年,我市全力推进 智慧应急一张图 综合指挥与协同管理云平台建设,上传海量数据,提升智慧应急能力。

据了解,该系统涵盖了防汛防台、工贸商矿、道路交通、海洋渔业、城市燃气等众多领域安全风险和减灾救灾资源,同可视化指挥调度系统一起形成了 空天地海一体化、跨部门数据一体化、二维三维一体化、预警决策一体化 的应急管理数据中心和指挥中心。通过对应急风险的精准掌握,大幅提升预测预警预



助力防疫复工



森林扑火演习



安全生产互查互改

此外,市应急管理局积极行动,抓改革求突破,充分发挥培训指挥棒作用,送教下乡、送教入企,吹响全员安全大培训号角,大大节省了员工和企业的培训时间和成本,得到一致好评。

热词五:惠民便企

实施流程再造,以制度化推进规范化,是 2020 年应急管理工作的一大亮点。

这一年,我市深化行政许可服务改革,实现事项网办开通率 100%、掌办开通率 100%,行政许可事项即办率提升至 92%,承诺时限压缩比提升至 98%。

推行烟花爆竹经营(零售)一件事改革,创新采用烟花爆竹零售仓,并采取多部门联合踏勘以减免审查程序。

疫情防控关乎生命,复工复产关乎生计。你们不用奔波,我们上门服务。我市应急管理部门主动转作风,成立安全生产专家服务团,为企业提供精准技术咨询和指导 230 余次,帮助消除隐患 300 余项,破

解疫情背景下招工难、运输难、防护物资少等棘手问题,帮扶企业走出难关。

热词六:自主管理

更新云平台功能、开展考评工作。2020 年,我市应急管理部门在前期基础上,按照 互助管理、共建共治、共享安全 的思路,强化运行机制保障,拓展互助活动类型,引入智慧监管手段,进一步升级优化安全生产互助管理联盟模式,引导企业提升安全自主管理水平。

随着安全生产互助管理联盟在各乡镇(街道)、各行业落地开花,我市安全生产社会化服务走出了富有特色的 瑞安路径。

目前全市已有安全生产互助管理联盟 157 个,参盟企业达 8000 余家,参盟企业实现生产安全责任事故 零发生。

聚民智民力,让安全防线更加牢固。过去一年里,我市广泛发动群众,动员全民参与防范化解重大安全风险,形成了同心同德、团结协作的良好局面。

